

西学东渐:中国社会和教育近代化路径的新抉择

——容闳《西学东渐记》研读

严加红

(国家教育行政学院 培训部,北京 102617)

摘要:《西学东渐记》是展示容闳社会和教育思想以及历史贡献的重要窗口。从事“西学东渐”事业和促进中国文明富强是他终生追求的社会理想,以图实现“维新中国”的人生志愿。这种社会理想贯穿于他所从事的社会、政治和教育实践的全部活动。容闳的社会理想及其社会、政治和教育实践开创了中国社会和教育近代化的新路径,具有重要的社会价值与历史意义。

关键词:容闳;《西学东渐记》;中国近代化

中图分类号:G640

文献标识码:A

文章编号:1673-8381(2010)06-0086-06

改革开放已经走过了30余年的岁月,现代中国已经由贫穷和落后发展到初步的小康社会,但我们确实不应忘记那些最初开启中国封闭门扉的杰出人物,他们的先进思想及其实践活动对现代中国实施改革开放政策具有重要启示和借鉴的价值。容闳就是其中比较典型的代表人物,他是近代中国学习西方的先驱者,著名社会活动家和杰出爱国者,撰述有《我在美国和中国的生活》,即《西学东渐记》。在教会学校学习结束之后,容闳前往美国耶鲁大学留学。在此期间,他确立了从事“西学东渐”事业和促进中国文明富强的社会理想。学成归国之后,他积极参与各种社会和政治活动,顺应时代发展潮流,在太平天国、洋务运动、维新变法和辛亥革命等社会发展阶段之中都发挥了重要的推动作用,特别是开创了幼童赴美留学计划,并由清政府任命为驻美留学事务所副监督,协助监督处理幼童留美相关事宜,为近代中国新式人才培养和中美文化教育交流作出了重大的贡献。美国 J H. Twichell 评价道:“留学事务所对他是如此的亲切,花费他如此多的心血,其中凝聚着他对祖国最强烈的爱国愿望——因为他从头到脚、身上每一根神经纤维都是爱国的。他热爱中国,信赖中国,确信中国会有灿烂的前程,配得上它的壮丽的山河和伟大的历史”^{[1]195}。英国 H. N. Shore 也这样评论道:“一个能产生这样人物的国家,就能够成就伟大的事业,这个国家的前途就

不会是卑贱的,虽然从事物的表面上去看,这个国家也许有一些疲惫与后退的迹象,且与西方国家以及人们在过去半世纪的巨大进步相比较,中国的景象是不能令人鼓舞的,但我们应该记住,我们今天所看到的中国文化是许多世纪以前的文化——那时英国和欧洲还在野蛮的状态之中。”^{[1]59-60}可见,容闳的精神、品格和业绩在当时就已经获得了国际社会的普遍公认。

一、《西学东渐记》成书的历史与社会环境

在近代西方经济扩张、军事侵略和宗教文化渗透等综合因素的影响与作用之下,中国社会发展面临着深刻的变革和转型,逐步沦为半封建半殖民地的社会形态。在面临深刻社会危机的境遇中,中国迫切需要对社会政治和文化教育进行深刻的变革。在对待社会危机的问题上,近代中国社会各阶层都提出一系列的解决对策和措施。容闳的社会理想的产生及其社会、政治和教育实践有着较为复杂的历史和社会背景,在很大程度上可看成是对近代中国所面临的社会危机的一种理性反应。

对近代中国所面临的深刻危机,最初产生应急反应的是地方官吏。当鸦片战争的烽火即将燃起,以林则徐为首的“禁烟派”的地方官吏,最终以“虎门销烟”这种激进的方式回应了西方对中国不正当的经济渗透。在禁烟运动的过程中,林

收稿日期:2010-05-07

作者简介:严加红,副研究员,管理学博士,从事文化哲学与近现代教育、教育战略与政策研究。

则徐很注重观察和研究西方,通过各种渠道搜集西方的社会、政治、经济、军事、历史和地理等各方面的信息和资料。据《圣武记》载,林则徐“日日使人刺探西事,翻译西书,又购其新闻纸”;《华事夷言》载,“大抵摘西洋杂志、日报中有关中国之议论而成,以观其对事情之看法”。因此,林则徐被看成是近代中国第一位面向世界和开眼看世界的先进人物。

在近代中国社会处于危难的时刻,先进知识分子在文化、教育和思想领域起到了重要的先导作用。龚自珍在面临危机之前,已经预见到近代中国所存在的深刻社会问题,对不公正的社会现实进行了有力的挞伐。“不论盐铁不筹河,独倚东南涕泪多。国赋三升民一斗,屠牛哪不胜栽禾”,“九州生气恃风雷,万马齐喑究可哀。我劝天公重抖擞,不拘一格降人才”^[2],喊出了近代中国的最强音。魏源积极投身于寻求近代中国社会变革的潮流,在林则徐的授意下,悉心研究西方社会、地理和科技等信息和资料,完成了划时代的著作《海国图志》。他强调,“欲制夷患,必筹夷情”,“师夷长技以制夷”,“不善师外夷者,外夷制之”。后来产生了早期改良的主张,出现了郑观应著《盛世危言》、薛福成著《筹洋刍议》、王韬著《扶桑游记》等,以致后来兴起了维新运动,产生涉足社会和政治变革的“维新派”,如康有为、梁启超、谭嗣同等,他们都倡导学习西方。随着对“采西学”内涵理解的深化,那些站在时代潮流前列的中国人,逐步由主张学习西方的先进技术发展到倡导学习西方的近代制度和文化。

洋务官僚对危机的反应是最直接的,因为他们必须面对西方的侵略。为适应近代国内外社会发展的时势,洋务官僚借用民间知识分子提出的“中体西用”论主张,倡导学习西方语言文字和先进科学技术,于是就产生了近代新式学校,出现洋务教育的热潮。近代新式学校很多都是洋务官僚直接创办的。从清廷中央的曾国藩、李鸿章到地方督抚张之洞、左宗棠,以至洋务企业家盛宣怀等,都主持或资助创设新式学校,大力倡导“采西学”主张。即使是民间知识分子创办的各类新式学校,也在不同程度上获得过洋务官僚的资助和支持。在新式学校之中,学生学习的内容和形式等各方面也都发生了重大的转变,注重学习经世致用的科学知识和技术,这对近代中国人才选拔制度的改革、义务教育制度的引入、学校教育制度

的建立以及留学教育的开创等各层面都产生了深刻的影响。

其实,对近代国内外的社会形势做出反应的还有西方近代文明的亲历者。清朝康熙中叶,因与罗马教皇存在“礼仪之争”催生了教禁政策,雍正沿用并有加强。乾隆年间,当大不列颠国王派遣使节团谒见中国皇帝时,因礼节纠纷而被阻挡在皇宫门外,但使节团游历了澳门、舟山、天津、通州、杭州和广州等地方,并参观了长城,对“闭关锁国”状态下的清朝进行了深入的考察,并留下了详细的记述。清政府长期以来并没有主动派出使节与西方世界取得联系,更不用说及时去学习和借鉴西方近代先进的文化和技术。鸦片战争的失败标志清政府长期实施“闭关锁国”政策的破产,促使清政府打开国门,以应对外部世界先进近代文明的挑战。西方近代文明的亲历者主要有:一是政府外派使节,主要是负责解决与外国产生的纠纷;二是派出专使,主要是考察西方的近代政治和法律等社会制度;三是因政治和旅行等原因前往海外的人士;四是出国学习的留学生,容闳就是其中的一位杰出人物。这些人通过日记、游记、诗文和随笔等多种形式,记述了在西方的所见、所闻和所思,提出了诸多化解近代中国社会危机的对策和措施,这对近代中国社会和教育思想及其实践的发展产生了较为深刻的影响。

二、《西学东渐记》记述了容闳社会理想的源流及其社会、政治和教育的实践

《西学东渐记》是展示容闳成长轨迹、思想源流和历史贡献的重要窗口。他曾经参与近代中国一些重大的社会历史事件,如太平天国、洋务运动、戊戌维新和辛亥革命,其中幼童赴美留学计划及其实践开创了中国社会和教育近代化的新路径。他的社会理想及其社会、政治和教育的实践具有不可磨灭和划时代的社会价值和历史贡献,对推动近代中国社会和教育近代化具有重要的影响与作用。

(一) 容闳的成长轨迹及其社会理想的源流

容闳(1828—1912),广东省香山县(今珠海市)人。他出洋留学确实具有诸多时代性和偶然性的机遇,这里存在近代中国社会的客观环境和条件的作用。对容闳来说,他能获得在教会学校读书和赴美留学的机会,更是近代中国“西学东渐”的结果,集中表现在两个方面:

第一,近代以后,教会学校被容许在中国开办,而且还成为了贫民子弟入学和获取知识的重要渠道。当时,由于近代中国社会主流还是在追逐科举考试,富裕家庭的子弟对西方传教士开办的教会学校并不热心,这为贫民子弟入学和获取知识创造了有利的条件。教会学校也很乐意招收这些来自贫寒家庭的学生,并给他们提供必要的生活补助,试图借此开创西方教会在中国的传播事业,推进“西学东渐”的进程。容闳写道,“惟是时中国为纯粹之旧世界,仕进显达,赖八股为敲门砖,予兄为在旧塾读书,而父母独命予入西塾,此则百思不得其故”,“至于予后来所成之事业,似为时势所趋,或非予父母所及料也”^{[1]17}。他就是这样一位社会和历史时代的幸运儿,顺利进入教会学校去读书学习。

第二,在教会学校的西方传教士选拔学习优秀的学生前往西方留学,开辟了“教会生留学”的新时代。容闳于1847年随美国传教士勃朗从广州黄埔港乘船赴美留学。当然,他是从封建意识浓厚的中国大地来到充满自由和民主气息的美国求学,其内心感受确实很复杂,但他没有志愿成为西方的传教士,而是把爱国家和爱人民的深厚情感化作学习新知识的动力。他写道:“予意以为,予之一身既受此文明之教育,则当使后予之人,亦享此同等之利益,以西方之学术,灌输于中国,使中国日趋于文明富强之境。予后来之事业,盖皆以此为标准,专心致志以为之。”^{[1]89}

容闳聪慧勤奋,拔擢于教会学校之中。前往美国留学之时,先是进入孟松学校读书。在学期间,他努力学习西学课程,同时还细致地观察和思考西方社会和教育的情形。在报考耶鲁大学之时,勃朗和海门曾经为其申请贫困学生升学奖学金,以减缓他在学期间经济上的压力。但是,校董会有明文规定,就是要求接受申请的学生,必须保证在毕业之后从事传教的事业,这是容闳所不能接受的限制。他断然拒绝了这种有关人生取向的安排,强调“决不能以食贫故,遽变宗旨”^{[1]87}。而这个“宗旨”就是他对社会理想的追求。在耶鲁大学期间,他逐步接受西方近代先进的文化和教育思想,坚决反对封建专制,抛弃了标志封建意识的长辫和长袍,追求自由民主^{[1]188},体现了他对封建专制和自由民主的感悟、体验和抉择。应该说,耶鲁大学期间确实是容闳形成社会理想的关键阶段。

由于家庭经济条件并不宽裕,同时还面临存在迥然差异的海外社会氛围,必然会导致容闳赴美留学会经历诸多坎坷,但凭借聪慧的头脑和坚强的毅力,他最终还是顺利完成了学业,并获得了美国社会的普遍尊敬。耶鲁大学毕业之后,容闳具备了留居美国的资格,并具有较好的发展前程。当时美国已是相对发达的资本主义国家,在美国他可以寻求到更大的发展空间;而当时中国社会此时正处于风雨飘摇之中,不仅遭受到外强的侵略和凌辱,而且还出现了持续性的动荡。但是,容闳却坚决在毕业之际即刻启程归国,这是他具有爱国心的充分体现。

从个人发展的优劣角度而言,在阔别故土7年之后,容闳对母语已日感生疏,难以在国内获得额外照顾和特殊社会地位,而且在这种充满专制和暴力的社会环境之中寻求和实践拯救国民的方案,其困难和险恶程度确实也是可想而知的,可以说他在国内基本上没有立足之地。但是,在留居美国和回归中国的这种两难选择之中,他做出了学成归国的决定,并在今后的人生岁月之中致力于开辟和寻求实践社会理想的道路。因此,他不愧是近代中国社会获取进步和发展的先驱者以及近代中国留学教育事业的开拓者,他的精神和毅力确实值得后人敬慕和学习。

(二)容闳社会理想的社会和政治实践:“志在维新中国”

容闳在《西学东渐记》中写道:“他日竟学,无论何业,将择其最有益于中国者为之。纵政府不录用,不必遂大有为,要亦不难造一新时势,以竟吾素志。”^{[1]21}1855年学成毕业之后,他在经历5个多月长途海上航行之后,顺利回到了祖国的怀抱。但是,此时的中国社会正处于“天崩地裂”的纷乱时期,清王朝处于即将崩解的边缘,依靠曾国藩创办的湘军、李鸿章主导的淮军以及西方国家派出的洋枪队与太平军进行激烈的对抗。可以说,他所面临的是“一派阴郁险恶的前景”^{[1]189}。为了把握当时中国复杂的社会和政治形势,他决定先“入世谋生”经营商业。

为此,容闳曾经到江苏、浙江、江西、湖南和湖北等产茶地域进行社会和产业调查。此时,适逢太平天国运动蓬勃兴起,他见到诸多社会纷乱和荒凉景象,产生了无限的悲怆与感慨。他在《西学东渐记》中写到:“予素阅中国纪载及旅行日记等书,莫不谓中国人口之众,甲于全球。故予意中

国当无地不有人烟稠密之象。乃今所见者,则大抵皆居民稀少,与予夙昔所怀想者,大不相符,是则最足以激刺予之脑筋者也。此种荒凉景象,以予所经之浙江、江西、湖南、湖北四省为尤甚。当予游历时,为春夏两季,正五谷播种、农事方殷之际,田间陌上,理应有多数之驴马牛畜,曳锄相接。乃情形反是,良可怪也。”^{[1]113}在经历这次社会和产业调查之后,容闳改变了经营商业的人生规划,决定今后将更为深入地调查中国社会的实际情形。

随后,容闳接受了“金陵游”的邀请,前往访察太平天国的首府。此行的目的,正如他在《西学东渐记》中所记录的,就是要去追问“太平军中人物若何?其举动志趣若何?果胜任创造新政府以代满洲乎?此余所亟知也”^{[1]115}。在访察太平军之中,容闳会见了洪仁玕,并提出了“七条建议”,即“依政党之军事制度,组织一良好军队”;“设立武备学校,以养成多数有学识军官”;“建设海军学校”;“建设善良政府,聘用富有经验之人才,为各部行政顾问”;“创立银行制度,及厘订度量衡标准”;“颁定各级学校教育制度,以耶稣教圣经列为主课”;“设立各种实业学校”。这是容闳建设近代军事、政治、经济和教育等各领域的系统谋划。但是,在访察“金陵”之后,他认为太平军之事业“实未敢信其必成”^{[1]119-120}。因此,他没有把太平天国作为实现社会理想的依附和选择。

在寄希望于太平天国的梦想破灭之后,容闳便转而去接触开明的洋务官僚,希望通过协办洋务事业来实践自己的社会理想。主要是采取三个步骤:一是向江苏巡抚丁日昌提出“四条陈”,阐述了管理国家的策略主张,即“中国宜组织一合资汽船公司”;“政府宜选派颖秀青年,送之出洋留学,以为国家储备人才”;“政府宜设法开采矿产以尽地利”;“宜禁止教会干涉人民词讼,以防外力之侵入”,并将选派青年“出洋留学”作为核心部分^{[1]147-149}。二是协助曾国藩建成江南制造局,负责引进美国先进的机器设备和科学技术。三是组织和实施幼童赴美留学,出任驻美留学事务所副监督和驻美副使,办理赴美留学事宜和开展对美外交活动。上述三个步骤的具体情形,在《西学东渐记》中有具体和详细的记述。

甲午中日战争的失败给予中国社会以极大的震动,无论是在社会思想界还是文化教育界都是如此。此后,戊戌维新兴起,维新变法成为了社会

思想发展的最强音。在此前后,容闳与维新势力也进行过紧密的接触,相与交流共通,主张“救亡图存”,决意借助维新变法来实现其社会理想。但是,维新运动最终还是以失败告终,容闳也遭受了清政府的通缉,被迫避居上海租界。

维新运动失败之后,容闳开始反省参与维新变法的经历,开始重新思考实现其社会理想的途径。他最终还是否定了维新势力“排满勤王并举”的矛盾思想和行为,感受到推翻清政府统治和建立民主共和国家的重要性。此后,容闳参与并领导成立了“自立会”,后改为“中国国会”,并用英文起草了《对外宣言》,提出废除清政府的专制统治制度,建立文明政府的主张。1902年以后,容闳旅居美国旧金山,但仍积极争取同情者、合作者和支持者,加强与孙中山等革命势力的接触,商讨武装起义的计划,始终关注中国革命事业的发展,促成了武昌起义的成功,推翻清朝帝制,“中华民国”最终宣告成立。但是,容闳此时已处于弥留之际,他把毕生奉献给了祖国和人民以及为之奋斗的“西学东渐”事业和中国文明富强的社会理想。

(三) 容闳社会理想的教育实践:清末幼童赴美留学计划及其结局

容闳在动荡不定的中国生活和奋斗了48年时间(即从1854年自美国回国到1902年自香港归美),经历了近代中国社会和政治急剧变迁的过程。在这一进程中,容闳以其宏大的社会理想和抱负为宗旨积极参与其中,与近代中国社会发展进程中出现的各种进步力量适时联络和切磋,宣扬和落实他的社会理想。其中,教育思想和实践是容闳实现社会理想的重要步骤,并且在他的身上两者获得了完美的结合,确实达到了难以分割的地步,集中体现在幼童赴美留学教育计划及其实施的过程之中。当然,容闳教育思想与实践还存在诸多丰富的其他内容,比如倡议建立新型学校教育制度。但是,幼童赴美留学教育计划及其实践更充分地展示了他为实现社会理想而奋斗的艰辛历程和开创意义。

容闳是从中国社会底层通过接受近代西方文化教育成长起来的。他所接受的是近代西方文化教育,吸收的是先进的近代西方文明,特别是平等、民主、自由和共和等观念。这些西方比较先进的思想观念在容闳的心目中是中国社会所缺少的,而且也是急需的内容。正如容闳自己所说的,

“盖既受教育，则予心中之理想既高，而道德之范围亦广，遂觉此身负荷极重”，“更念中国国民，身受无限痛苦，无限压制”。这些因素促使他确立了从事“西学东渐”事业和促进中华民族文明富强的社会理想。幼童留美教育计划在他的社会理想之中处于非常重要的地位。在等待批准“教育计划”之时，他记述道，“至此予之教育计划，方成为确有之事实，将于中国二千年历史中，特开新纪元矣”^{[1]38}。

容闳寄希望于太平天国，但在没有符合他的心愿之后，遂将关注的目光投向处于太平天国对立面的洋务派，利用自己留美背景积极为洋务助力，比如协助曾国藩建立江南制造局。随后容闳提出了幼童赴美留学教育计划。他认为“派官费学生出国，由于学生接受西方教育之知识及经验，增进与爱国人民之接触，将有助中国在外交、商务及工业上之发展”。他给江苏巡抚丁日昌递交了“四条陈”，并特别强调“眼光所注而望其必成者，自在第二条”，即幼童赴美留学计划。主要内容包括：一是阐述国家派遣出洋留学学生的重要性，就是要使中国青年“到国外接受完善的教育，以为国家服务”；二是派遣留学生的对象，选派“颖秀青年”，学生年龄以12—14岁为限度；三是派遣方法，先选派120名作为实验，分4批按年派送，每批30名；四是留学期限，以15年为期；五是兼习中文，选派中文教师一同出洋；六是教育管理，任命两名委员负责；七是教育经费，由上海关税项下抽拨^{[1]147-149}。

从容闳提出并实施幼童赴美留学教育计划的具体过程及其最终结局来看，大致可划分为五个阶段：第一阶段是“条陈”留学教育主张。1867年容闳向江苏巡抚丁日昌上“条陈四则”，并转呈军机大臣文祥，提出派遣出洋留学生的建议，强调出洋留学建议在“四条陈”中的重要和核心的地位，认定这是实现他的社会理想、建设“少年新中国”和实现中国文明富强的重要条件。第二阶段是留学教育计划获准。1870年容闳会晤曾国藩并再次提出留学教育计划，曾国藩也适应了当时日益发展的洋务教育形势的需要，首肯并与江苏巡抚丁日昌等联名上奏了清朝廷，获得了清政府的正式批准。第三阶段是留学教育预备。在取得合法性之后，容闳立即拟订了派遣赴美留学的教育计划，清政府也在上海成立了出国预备学校，并任命他为留学事务副监督，负责出洋留学事务。第四

阶段是幼童出洋留学。从1872年开始，清政府先后分4批共派出留学幼童120名，幼童抵达美国后，都分派到美国家庭中食宿，适应美国的语言环境和风俗习性，在美国学校接受近代科学和文化教育。第五阶段是赴美留学夭折。由于留学监督陈兰彬和吴子登的污蔑、破坏和抵制，清政府于1881年下令撤销留美事务所，此时只有詹天佑、欧阳庚2人大学毕业，60人大学肄业，其余的都还是中学生^[3]。这就无形之中宣告了容闳发起的幼童留美教育计划最终夭折。但是，它却创造了近代中国新式教育的新形式，开辟了中国留学教育的新时代。

三、《西学东渐记》的成书结构和容闳的社会理想及其实践的创新精神与价值

《西学东渐记》是容闳一本自传体裁的回忆性著述，基本上可以将内容划分为三个阶段：第一阶段是幼小时代（第一和第二两章）；第二阶段是留美及归国时代（第三至第六章），第三阶段是阅世时代（第七至廿二章）。其中，第三阶段又可划分五个部分：一是入世初期（第七至九章）；二是探访天国（第十至十二章）；三是协办洋务（第十三至十五章）；四是经理留学（第十六至二十章）；五是参划维新（第廿一至廿二章）。从上述内容可以知晓，《西学东渐记》之中缺失了容闳协力辛亥革命的部分，记述止于1902年，最早英文版本为1909年，而中文版本迟至1915年。在容闳的自述之中，充分地揭示了近代中国社会和教育的变迁历史，呈现出他所具有的崇高社会理想和竭力为之奋斗的人生轨迹。

在近代中国社会发展的进程之中，容闳的历史地位是非常独特的，这取决于他的出国留学经历、胸怀的社会理想以及竭力为之奋斗终生的毅力和勇气。他的社会理想及其社会、政治和教育实践具有重要的时代价值和历史意义。容闳的社会理想在近代中国是相当超前的。从他的社会理想出发，可以很清楚地理清他一生所从事活动的核心。从容闳毕生的社会和政治实践活动来看，这些都与他在耶鲁大学时期就已经确立的社会理想密切相关，而每一次转折都是以他的社会理想为标准衡量的。但他却从没有停留在某一种层面，而是随着社会和历史的发展不断进步与发展，他所具有的这种与时俱进的精神品质在近代中国社会和历史之中是难得一见的特例。中国近代是

中学与西学之间不断产生争论的时代，容闳所倡导的幼童赴美留学教育计划及其实践明显冲破了单纯争论的范畴，已经在实践的层面上开始探索学习近代西方文化教育的具体途径与方法。

从教育政策的制定与实施程序的角度来看，容闳从提出政策建议到实践落实完全符合政策形成的过程特征，体现出他试图在既有社会和教育制度之中来实现其社会理想。但是，最终结局表明，他的这种实践策略并没有获得成功，这就促使他意识到清政府并不能成为可靠的依附和选择的对象，要实现“西学东渐”、“维新中国”和文明富强，就必须继续探寻中国社会发展的新路径，这就是后来容闳赞成孙中山领导推翻清政府和建立“中华民国”的深层原因。但是，幼童赴美留学教育计划及其实施确实是容闳教育实践之中的重要内容，并与其社会和政治实践存在着紧密的联系，构成了他开辟中国社会和教育近代化新路径的重要方面。此后，留学教育逐渐形成了一种社会性的潮流。也就是说，从容闳倡导幼童赴美留学开

始，近代中国社会和教育经历了游欧、游美和游日等时代潮流，这不仅有力地推进了近代中国社会思想和观念的更新，而且还创新了近代中国开展新式教育的形式，加速了新式人才的培养。虽然这个计划最终还是因守旧顽固势力的阻挠而中途夭折，但幼童赴美留学思想及其实践却起到了引领近代中国留学教育发展的重要作用。容闳幼童赴美留学教育计划及其实践确实具有开创性的社会价值和历史意义，值得给予特别的肯定与纪念。

参考文献

- [1] 容闳. 西学东渐记 [M]. 郑州: 中州古籍出版社, 1998.
- [2] 龚自珍. 龚定庵全集类编 [M]. 北京: 中国书店, 1991: 375.
- [3] 毛礼锐, 沈灌群. 中国教育通史: 第四卷 [M]. 济南: 山东教育出版社, 1988: 173.

(责任编辑 朱漪云)

Introduction of Western Learning into China: A New Way for the Modernization of China's Society and Education

YAN Jia-hong

(Training Department, National Academy of Education Administration, Beijing 102617, China)

Abstract: *My Life in China and America* is a window from which Yung Wing's social and educational thoughts as well as his contribution are revealed. Introducing Western learning into China to build a powerful nation was what Yung Wing sought after all his life and served as a guiding principle in all his activities, social, political and educational. His thoughts and experiences offered a new way for the modernization of China's society and education, which is of great social value and historical significance.

Key words: Yung Wing; *My Life in China and America*; modernization of China